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2014中考物理命题切入点：信息的传递(例题、答案和解析)

（1） 考查电磁波的传播
例题1 （2013菏泽中考）黑龙江最大的火山湖镜泊湖，冬季捕捞创造过一网打鱼86万斤的记录．捕捞时，在厚约1米的冰面上开一个进网口和一个出网口，两口相距1500米，捕捞所用的渔网，长约1500多米，宽约800米，网到冰下水中后，要在广泛的湖中展开，还要准确地在出网口收拢．关于网头上的设置，以下说法正确的是（    ）
A．渔网在冰面下要按人的指挥运动，应该在网头装有遥控接收装置
B．渔网在冰面下要按人的指挥运动，应该在网头装有遥控发射装置
C．为了确定网头到达的具体位置，网头上应[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




装有信号接收传感器
D．为了确定网头到达的具体位置，人拿的指挥棒上应装有信号发射传感器
解析 根据具体的捕捞情况和要求，网头运动要按人的指挥，所以应该在网头装有遥控接收装置，接收指挥信号，使渔网在冰面下按人的指挥运动，这样人拿的指挥棒上应装有信号发射传感器发射信号，但并不是为了确定网头到达的位置．
答案 A

例题2（2013成都市中考）在芦山县抗震救灾中，“旋翼无人机”成为“救灾的空中指挥官”．低空飞行的“无人机”短时间内就确定了倒塌严重区域，为救援力量分布、调度提供了服务．
对于上述新闻信息所涉及的物理知识，下列说法正确的是答案：[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 
A．无人机通过超声波与地面控制中心联系 
B．无人机通过电磁波与地面控制中心联系
C．无人机通过次[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




声波与地面控制中心联系
D 无人机通过光纤向地面控制中心传送图像
解析 人们日常[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




生活[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




中用的电视信号、手机信号以及卫星通信等无线电通信都是利用电磁波传递信号的．
解 “无人机”与地面控[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




制中心的联系属于无线电通信，所以“无人机”是通过电磁波与地面控制中心联系的．
答案 B

例题3 (2013江苏盐城中考）汽车导航仪在与“北斗”卫星联系时，[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




利用的是（    [image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




）A.超声波B.微波C.红外线D.紫外线
解析 通信卫星是微波通信的中继站，微波是电磁波的一种，可以在真空中传播．
解  汽车导航仪在与“[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




北斗”卫星联系时，利用的是电磁波中的微波．
答案 B

例题4（2013陕西中考）图示中，有一款内置微型“GPS”（全球卫星定位系统）的专用鞋，当穿着它离开指定的区域时，鞋中的“GPS”便会自动发出使用者所在的位置信息．该信息被卫星接收后再发送到手机．此过程中由______波传递信息，传播速度约为_____________.
[image: image10.png]



解析 上图是“GPS”（全球卫星定位系统）[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的专用鞋,当穿着它离开指定的区域时，鞋中“GPS”便会自动发送使用者所在的位置信息,该信息被卫星接收后再发送到手[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




机,此过程中由电磁波传递信[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




息，传播速度约为3×108m/s．
答案  电磁   3×108

例题5 (2013湖北省襄阳市中考)用手机跟朋友通话很方便．在你讲话的时候，它用_________把信息发射到空中．
解析  用手机跟朋友通话很方便．在你讲话的时候，它用电磁波把信息发射到空中．
答[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




案 电磁波．

(2) 考查红外线 及电磁波的传播
例题6 （2013东营市中考）现实生活中，越来越多的人使用手机进行视频通话，手机之间是依靠________来传递信息的．遥控器是靠发射_______（选填“紫外线”、“红外线”或“可见光”）实现对电视机的控制．
解析 移动通信是靠电磁波来传递信息的．红外线的热作用很强，可以制成热谱仪、夜视仪、电视遥控器[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




．
解  （1）使用手机进行视频通话，通话时是依靠电磁波来传递信息的；
（2）电视遥[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




控器前端的发光二极管，能发出不同的红外线来实现电视遥控，红外线是看不见的．
答案  电磁波 红外线
(3) 考查电磁波的传播 、声音的传播条件 及凸透镜成像的应用 

例题7 （2013扬州市中考）今年，我国将发射“嫦娥三号”探测器，
[image: image17.png]



进行首次月球软着陆和自动巡视勘察．由于_________，探测器在月球下降时不能采用降落伞，只能靠探测器上发动机点火受力，软着陆在月球表面．着陆后，月球车将在月球表面巡游90天，月球车的构造如图所示，中间有一个“桅杆”，上面有______（凹/凸）透镜制成的“眼睛”，可对周围的地形地貌进行拍摄；上面还有天线，地面上的工作人员通过______波实现对车的控制．
解析 月球周围没有空气，所以月球着陆器不能利用降落伞进行月面着陆；月球车上面的“眼睛”是摄像机的镜头，所以它是凸透镜；地面上的工作人员通过电磁波实现对月球车的控制的．
答案  月球周围是真空  凸   电磁




























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

